
1.9%

7.4%

9.3%

9.3%

11.1%
61.0%

1～4人

5～9人

10～19人

20～29人

30～49人

50～99人

100～199人

200～299人

300人以上

無回答

18.5%

11.1%

18.5%

7.4%

35.2%

9.3%
300 万円未満

300 万～500 万円未満

500 万～1000万円未満

1000万～5000万円未満

5000万～ 1億円未満

1 億～ 3億円未満

3 億～ 10 億円未満

10億～100 億円未満

100 億円以上

無回答

0.9% 5.5%

18.0%

15.0%

18.9%

16.4%

8.7%

3.7% 12.7%

0.1%
1～4人

5～9人

10～19人

20～29人

30～49人

50～99人

100～199人

200～299人

300人以上

無回答

0.2% 0.6% 1.0%

53.3%
23.3%

7.6%

4.8%
6.5% 2.5%

0.2%
300 万円未満

300 万～500 万円未満

500 万～1000万円未満

1000万～5000万円未満

5000万～ 1億円未満

1 億～ 3億円未満

3 億～ 10 億円未満

10億～100 億円未満

100 億円以上

無回答

建設産業の海外展開に係る調査

○建設業者（専門工事業者を含む。）及び設計・コンサル業者に対し、①海外契約実績（過去５年）、
②海外進出希望等に関するアンケート調査を実施し、８９２社から回答があった。

１

○海外建設協会会員企業を除き、海外契約実績（過去５年）があると回答したのは、５４社。

調査概要

資料８

〈８９２社の一般情報〉
【資本金別】 【従業者数別】

〈５４社の一般情報〉
【資本金別】

【従業者数別】

0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

40,000

平成22年度 平成27年度

アジア

アフリカ

中東

北米

欧州

中南米

大洋州

その他

無回答

アジア
97.6%

中東
0.3%アフリカ

0.1%

北米
1.7%

中南米
0.1%

欧州
0.2%

無回答を除いた割合【実績／元請・下請別】

建設産業の海外展開に係る調査

１．海外契約実績① （海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を除く建設業者。）

○平成２７年度、建設業者の契約実績額は、３６６億円。 下請の割合が増えている。
○ほとんどがアジア地域における契約である。

建設業者(専門工事業者を含む)

22年度：13社
27年度：27社

２

【実績 ／元請・下請別】

22年度 27年度

無回答を除いた割合【地域別】

22年度 27年度

【地域別】（単位：100万円）
（単位：100万円）

0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

40,000

平成22年度 平成27年度

元請

下請

無回答

元請
75.0%

下請
25.0%

元請
57.7%

下請
42.3%

36,574

23,719 23,719

36,574

アジア
99.96%

北米
0.03%

中南米
0.01%



0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

40,000

平成22年度 平成27年度

無回答

設計

ターンキー

技術指導

PM・CM契約

設計施工

施工のみ

その他
0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

40,000

平成22年度 平成27年度

無回答

現地公共機関

日本公共機関

民間現地企業

日系現地法人

日系本邦法人

【契約形態別】

無回答を除いた割合【契約形態別】

建設産業の海外展開に係る調査

○発注者別では、日系現地法人、現地公共機関の占める割合が多くなっている。
○契約形態別では、施工のみ及び設計施工が大半を占める。

３

【発注者別】

無回答を除いた割合【発注者別】

建設業者(専門工事業者を含む)

22年度：13社
27年度：27社

１．海外契約実績② （海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を除く建設業者。）

（単位：100万円） （単位：100万円）

22年度 27年度

23,719

36,574

23,719

36,574

現地公共機関

15.6%
日本公共機関

0.1%

民間現地企業

66.1%

日系現地法人

18.0%

日系本邦法人

0.2%

現地公共機関

32.7%

日本公共機関

1.3%

民間現地企業

29.1%

日系現地法人

33.1%

日系本邦法人

3.8%

施工のみ
89.7%

設計施工
9.7%

技術指導
0.1%

その他
0.4%

設計
0.1%

施工のみ
54.1%設計施工

33.8%

技術指導
1.2% その他

10.9%

22年度 27年度

建設産業の海外展開に係る調査

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

(１)海外進出希望

○８９２社のうち、１３８社が海外事業を実施したいと回答した（約１５％）。

○海外進出を希望する１３８社のうち、海外進出実績がある企業は９３社（約６７％）。
※海外建設協会会員企業３３社（約２４％）を含む。

海外進出実績がなくとも、今後、海外事業を予定・検討していると回答した企業は３１社（約２２％）。

４

【海外進出希望】 【海外進出実績・予定・検討】

これまでに海外進出実績があり、

今後も事業を実施したいと考えている
12.0%

これまで海外進出実績はないが、

今後事業を実施したいと考えている
3.5%

これまでに海外進出実績があるが、

今後事業を実施したくないと考えている
1.3%考えていない

80.9%

無回答
2.2%

既に海外進出している

67.4％
具体的に予定・

検討している
4.3%

予定はないが、

検討している
18.1%

予定・検討していない
9.4%

無回答
0.7%

海外建設協会会員
約24%含む



海外展開のリスクが不安

法制度・税務への対応が困難

言語の問題

現地スタッフの雇用・管理が困難

海外派遣要員の確保が困難

海外の生活環境・衛生面の問題

国内事業が多忙

海外事業に関心が無い

その他

無回答

海外情報（一般・建設関係等）の
収集が困難

海外での人脈づくり
（パートナー）が困難

24.5

17.3

14.7

23.2

17.8

18.9

13.5

10.9

22.2

64.2

5.6

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70
（％）

建設産業の海外展開に係る調査

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

(２) 海外展開を希望しない理由

○海外進出を希望しない事業者のうち、約６割が「海外事業に関心が無い」と回答した。

○「海外展開のリスクが不安」と感じる事業者のうち、約９割が「契約」をリスクだと感じている。
次いで、「労務」、「資材調達」をリスクだと感じている。

５

【海外進出を希望しない理由】 【海外展開リスク】

88.3 

26.7 

43.9 

65.0 

75.6 

53.9 

43.9 

52.2 

41.7 

35.0 

2.2 

0 20 40 60 80 100

契約リスク

用地買収リスク

完工遅延リスク

資材調達リスク

労務リスク

社会・環境リスク

カントリー・リスク

信用リスク

為替変動リスク

資金調達リスク

無回答

契約リスク

用地買収リスク

完工遅延リスク

資材調達リスク

労務リスク

社会・環境リスク

カントリー・リスク

信用リスク

為替変動リスク

資金調達リスク

無回答

(%)

建設産業の海外展開に係る調査

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

(３)海外事業における強み

○全社のうち、約３割の事業者が「技術・ノウハウ」を強みとして感じている。
次いで、「施工管理（工程、品質、安全、コスト等） 」、「経営者の意思決定のスピード」に強みを
感じている。

６

【海外事業における強み】

16 

26 

25 

7 

29 

42 

43 

26 

20 

4 

3 

12

30 

2 

3 

2 

1 

2 

2 

111 

0 50 100 150 200 250

情報収集力

発注者のニーズに合った

サービス提供（CM、PPP、維持管理等）

経営者の意思決定のスピード

現地特有の法制度、金融システム、

商習慣への適応力

現地の人的ネットワーク

海外実績

現地拠点（現地法人、支店等）

現地のパートナー企業

現地のスタッフ人材

（外国籍社員、技能実習生等）

その他

（社） （社）

106 

91 

8 

9 

13 

19 

14 

8 

31 

5 

153 

158 

6 

6 

3 

9 

21 

5 

7 

0 50 100 150 200 250

技術・ノウハウ

施工管理（工程、品質、安全、コスト等）

資材調達

機材調達

労務調達

資金調達

契約管理・現場管理

コスト競争力

プロジェクトのマネジメント力

マーケティング力

■海外進出希望有 ■海外進出希望無（無回答を含む）



建設産業の海外展開に係る調査

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

(４)海外事業における弱み

○全社のうち、約３割の事業者が「労務調達」及び「海外実績」を弱みとして感じている。

次いで、「現地特有の法制度、金融システム、商習慣への適応力」、「現地の人的ネットワーク」、
「現地スタッフ人材」、「資材調達」に弱みを感じている。

７

【海外事業における弱み】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

3 

8 

34 

27 

36 

22 

36 

58 

28 

36 

53 

40 

179 

154 

195 

107 

106 

101 

100 

120 

0 50 100 150 200 250

技術・ノウハウ

施工管理（工程、品質、安全、コスト等）

資材調達

機材調達

労務調達

資金調達

契約管理・現場管理

コスト競争力

プロジェクトのマネジメント力

マーケティング力

35 

17 

13 

68 

41 

29 

27 

38 

48 

7 

141 

79 

46 

155 

181 

202 

138 

156 

167 

97 

0 50 100 150 200 250

情報収集力

発注者のニーズに合った

サービス提供（CM、PPP、維持管理等）

経営者の意思決定のスピード

現地特有の法制度、金融システム、

商習慣への適応力

現地の人的ネットワーク

海外実績

現地拠点（現地法人、支店等）

現地のパートナー企業

現地のスタッフ人材

（外国籍社員、技能実習生等）

その他

（社） （社）

■海外進出希望有 ■海外進出希望無（無回答を含む）

建設産業の海外展開に係る調査

２．海進出希望等に関するアンケート

(５）留意が必要な海外展開のリスク

○全社のうち、約４割の事業者が「契約リスク」に特に留意すべきと回答している。

次いで、「カントリー・リスク」、「労務リスク」、 「完工遅延リスク」が多い。

８

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業を含む。）

【海外展開のリスク】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

112 

12 

54 

26 

36 

20 

84 

48 

45 

3 

3 

279 

46 

113 

137 

137 

67 

132 

108 

83 

70 

78 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

契約リスク

用地買収リスク

完工遅延リスク

資材調達リスク

労務リスク

社会・環境リスク

カントリー・リスク

信用リスク

為替変動リスク

資金調達リスク

その他

（社）

■海外進出希望有 ■海外進出希望無（無回答を含む）



建設産業の海外展開に係る調査

(６)工事・業務を契約したい国・地域

○全社のうち、アジアが上位を占め、関心の
高さがうかがえる。

○その中で、もっとも希望が多い国はベトナム、
次いで、台湾、タイ、ミャンマーと続いている。

【順位】
１位 ベトナム
２位 台湾
３位 タイ
４位 ミャンマー
５位 インドネシア
６位 シンガポール
７位 フィリピン
８位 マレーシア
９位 中国
１０位 インド

９

【希望する国・地域】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

20 
22 

15 
29 

52 
45 

90 
56 

45 
41 

74 
12 

22 
22 

5 
7 

18 
8 

5 
9 
10 
10 
7 

4 

30 
16 

19 
88 

49 
25 

80 
21 

31 
12 

15 
12 

2 

4 
2 
20 

15 

1 
6 

86 

0 50 100 150

中国

インド

香港

台湾

タイ

フィリピン

ベトナム

インドネシア

シンガポール

マレーシア

ミャンマー

モンゴル

その他東南アジア諸国

その他南アジア諸国

中央アジア諸国

中東諸国

アフリカ諸国

欧州諸国

ロシア

ハワイやグアムなどアメリカ島嶼部

アメリカ合衆国本土

中南米諸国

オセアニア

その他

（社）

■海外進出希望有 ■海外進出希望無（無回答を含む）

建設産業の海外展開に係る調査

(７)契約したい工事・業務の内容

○全社のうち、元請・下請の土木工事の希望が多い。次いで、元請の建築工事が多い。

１０

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業を含む。）

【工事・業務内容】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

（社）
■海外進出希望有 ■海外進出希望無（無回答を含む）

49 

43 

23 

43 

9 

4 

22 

36 

4 

6 

13 

9 

12 

9 

135 

79 

15 

116 

32 

13 

18 

6 

3 

2 

4 

95 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

元請の土木工事

元請の建築工事

元請の設備工事

（電気・給排水・空調工事、特殊設備工事等）

下請の土木工事

（地盤改良、盛土・埋戻、舗装工等）

下請の躯体工事

下請の仕上工事

下請の設備工事

（電気・給排水・空調工事、特殊設備工事等）

設計・コンサルティング業務

測量業務

地質調査業務

CM・PM

PPP

自社による開発事業

その他



建設産業の海外展開に係る調査

(８)外国籍社員及び技能実習生の受入状況①

○全社のうち、外国籍社員の受入実績ありと回答した事業者は１１１社（約１２％）。
海外進出を希望する１３８社のうち、外国籍社員の受入実績あり、予定・検討したいと回答した
事業者は１１３社（約８２％）であった。

１１

全８９２社
【外国籍社員の受入状況】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

実績あり
61.6%

予定あり
4.3%

実績、予定はないが

機会があれば検討し

たい
15.9%

考えていない
11.6%

無回答
6.5%

実績あり
12.4%

予定あり
0.9%

実績、予定はないが

機会があれば検討したい

6.4%

考えていない
50.6%

無回答
29.7%

海外進出を希望する１３８社
【外国籍社員の受入状況】

建設産業の海外展開に係る調査

(８)外国籍社員及び技能実習生の受入状況②

○全社のうち、技能実習生の受入実績ありと回答した事業者は８０社（約９％）。
海外進出を希望する１３８社のうち、技能実習生の受入実績あり、予定・検討したいと回答した
事業者は８３社（約６０％）であった。

１２

全８９２社
【技能実習生の受入状況】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

海外進出を希望する１３８社
【技能実習生の受入状況】

実績あり
9.0%

予定あり
0.4%

実績、予定はないが

機会があれば検討した

い
9.0%

考えていない
52.6%

無回答
29.0%

実績あり
34.1%

予定あり
2.2%

実績、予定はないが

機会があれば検討したい

23.9%

考えていない
29.7%

無回答
10.1%



必要性がない

言語、習慣等の問題がある

経済的負担が大きい

外国人の受入制度・方法を知らない

その他

無回答

55.0

37.6

11.0

17.4

5.6

15.7

0 20 40 60
（％）

62.3%

8.6%

17.2%

4.6%

7.3%

わからない

その他
無回答

よかった

よくなかった

建設産業の海外展開に係る調査

(８)外国籍社員及び技能実習生の受入状況③

１３

【受入実績のある者の感想】 【受入希望のない者の理由】

○外国籍社員、技能実習生の受入実績があると回答した事業者のうち、約６割が受け入れて
よかったと回答している。

○外国籍社員、技能実習生の受入希望がないと回答した事業者のうち、約６割が必要性がない
と回答している。

【主な理由】
・まじめで優秀、前向きな人材が多い。
・日本の社員にとっても海外との交流が刺激となった。
・人件費の安さ。 等

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

【主な理由】 ・生活習慣等の違いが大きい。
・言葉の問題で現場が苦労した。
・素行が悪かった。 等

建設産業の海外展開に係る調査

(９）希望する海外進出支援

○全社のうち、「相手国情報の提供」の希望が最も多い。
次いで、「契約管理・現場管理に対する支援」、「現地政府との関係構築」、「専門家による助言・

相談」、「人材育成」、「貿易保険、税制等の支援」の希望が多い。

１４

【希望する海外進出支援】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

66 

31 

58 

58 

26 

38 

8 

39 

18 

19 

13 

170 

107 

58 

108 

33 

77 

28 

103 

88 

55 

80 

0 50 100 150 200 250

相手国情報の提供

人材育成

案件形成支援

現地政府との関係構築

トップセールス

ローカル企業とのマッチング

技術PRの機会（見本市、セミナー等）

専門家による助言・相談

海外事業計画策定支援

販路開拓支援

ハンズオン支援（事業計画から販路開拓、

立ち上げ、事業開始までの一貫支援）

（社）

34 

19 

58 

23 

55 

26 

17 

17 

19 

6 

78 

12

146 

84 

65 

34 

46 

52 

7

97 

0 50 100 150 200 250

関係団体・企業のネットワーク化支援

成功ノウハウの提供

契約管理・現場管理に対する支援

投融資等の資金調達支援

貿易保険、税制等の支援

市場環境整備（非関税障壁※の撤廃等）

土地・建設関連制度の整備支援

技能実習生の受入

現地人材の採用

その他

（社）

■海外進出希望有 ■海外進出希望無（無回答を含む）



建設産業の海外展開に係る調査

（１０）国土交通省支援事業(海外進出戦略セミナー等)の認知状況

○国土交通省の「海外進出戦略セミナー」等の支援事業について、全社のうち、約５割が
「知らない」と回答し、約２割が「知っているが、参加したことはない」と回答している。
海外進出を希望する１３８社のうち、約７割は、国土交通省の支援事業を知っていると回答している。

１５

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業を含む。）

全８９２社
【国交省支援事業の認知状況】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

2.9%

19.6%

47.5%

29.9%

知らない

無回答

知っており、
参加したことがある

知っているが、
参加したことはない

海外進出を希望する１３８社
【国交省支援事業の認知状況】

18.8%

50.7%

28.3%

2.2%

知らない

無回答
知っており、
参加したことがある

知っているが、
参加したことはない

建設産業の海外展開に係る調査

(１１)各政府関係・民間機関の支援メニューの利用状況

○各政府関係・民間機関の支援メニューについて、全社のうち、知られている割合が高かったの
は、ＪＩＣＡで（約１０％）、利用したことがある割合が高かったのは、JETROであった（約５％）。

１６

全８９２社
【各政府関係・民間機関の支援メニュー利用状況】

２．海外進出希望等に関するアンケート（海外建設協会会員企業と設計・コンサル業者を含む全社。）

0.6

4.7

3.8

1.5

2.1

8.4

8.5

10.5

2.2

1.3

54.1

50.6

48.7

56.7

53.7

36.9

36.2

37.0

39.6

42.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中小企業庁

JETRO

JICA

その他の

政府関係機関

民間機関等

海外進出希望する１３８社
【各政府関係・民間機関の支援メニュー利用状況】

3.6

28.3

25.4

9.4

12.3

33.3

36.2

43.5

10.1

7.2

55.1

31.2

26.8

65.2

65.9

8.0

4.3

4.3

15.2

14.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中小企業庁

JETRO

JICA

その他の

政府関係機関

民間機関等

■利用したことがある ■利用したことはないが、知っている ■知らない ■無回答


